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CATEGORII SI GRUPE DISPOZITIVE MEDICALE – INFORMATIV[footnoteRef:1] [1:  Adaptare după http://anap.gov.ro/web/wp-content/uploads/2021/02/19.02-Ghid-Dispozitive-Medicale-final-cons.-publica-ANAP.pdf ] 


Conform clasificării realizate de către Asociația Europeană de Comerț MedTech Europe, din punct de vedere al performanțelor şi al domeniului de specialitate, dispozitivele medicale se grupează în:
a) DISPOZITIVE MEDICALE PENTRU ATI – exemple: aparat anestezie, aparat  ventilație pulmonară, defibrilator, incubator nou-născuți, monitor funcții vitale, masă terapie intensivă, unitate mobilă de aspirație, pat terapie intensivă, pulsoximetru;
b) DISPOZITIVE MEDICALE PENTRU UZ GENERAL SPITALICESC – exemple: pat electrohidraulic, sterilizator cu abur / aer cald / oxid de etilenă / plasmă, tensiometru, targă;
c) DISPOZITIVE MEDICALE REUTILIZABILE PENTRU CHIRURGIE – exemple: masă operație, lampă operație, aspirator chirurgical, reflector cu picior, dispozitiv pentru laparoscopie, echipament de electrochirurgie;
d) DISPOZITIVE MEDICALE PENTRU DIAGNOSTIC ÎN VITRO – exemple: analizor hematologie, analizor biochimie, analizor urină, electroforeză, microscop laborator, termostat, centrifugă, coagulometru;
e) DISPOZITIVE MEDICALE ELECTROMECANICE:
- diagnostic-explorări funcționale – exemple: ECG, EEG, EMG, ecograf, audiometru, dispozitiv pentru endoscopie, dispozitiv pentru testare efort;
- terapie cu aerosoli – cu ultrasunete, cu unde, cu curenți, cu microunde, cu vacuum, băi galvanice, bicicletă ergonomică, magnetoterapie.
f) DISPOZITIVE MEDICALE PENTRU STOMATOLOGIE – exemple: fotoliu dentar, compresor dentar, aparat detartraj etc;
g) DISPOZITIVE MEDICALE PENTRU OPTICA ȘI OFTALMOLOGIE – exemple: fronticometru, tonometru, keratometru, câmpimetru, instrument pentru testări oftalmologice, lampă cu fantă;
h) DISPOZITIVE MEDICALE PENTRU IMAGISTICĂ MEDICALĂ – exemple: RMN;
i) DISPOZITIVE MEDICALE PENTRU DIAGNOSTIC ȘI TRATAMENT CU RADIAȚII IONIZATE – exemple: CT, accelerator liniar, RX.
